

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XIII.—Número 4.426.

Número suelto . 5 centimes
Número atrasado 10 »

Suscripción
En la isla al mes. . . Ptas. 1'50
Resto de España. . . 1'75
Extranjero. 2'50

MAHON, MARTES 8 ENERO 1918

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

LOS RUSOS

Un triunfo de los cosacos

Copenhague, 5.—El *Dagenshyften* recibe de Petrogrado, por vía de Haparanda, la noticia de que en el frente sudoccidental se ha entablado una gran batalla entre las fuerzas bolchevikistas y los cosacos ucranianos. Los bolchevikistas han resultado completamente derrotados, con grandes pérdidas. Los cosacos hicieron 400 prisioneros y capturaron ocho cañones de grueso calibre y 328 ametralladoras. El despacho añade que las fuerzas bolchevikistas son perseguidas por los cosacos.

Lucha entre dos embajadores

Londres, 5.—Con motivo del nombramiento de Litvinoff de embajador de Rusia en Londres, ha declarado en una entrevista que desde hace seis meses estaba refugiado en Inglaterra «No he recibido aún la confirmación de mi nombramiento. Me apresuraba a salir para Rusia, y no permaneceré en Inglaterra más que en el caso de que llegue el nombramiento oficial».

Por otra parte, la Embajada de Rusia avisa que su actitud será la misma que con Chiecherin. Si Litvinoff se presenta no se le entregará ni dinero ni documentos.

Guerra civil

Petrogrado, 5.—En los distritos de Ucrania continúa la guerra civil: Kharkoff y Shmerinka están en poder de los bolcheviks y Shitomir en el de los ucranianos.

El sábado se reanudarán las negociaciones.

Zurich, 5.—Czernin ha salido ayer para Bres Litovski, donde se reanudarán las negociaciones el sábado.

Nuevas dificultades

Londres, 5.—El corresponsal del *Mondon Times* en Petrogrado telegrafía que en el despacho enviado por las Potencias Centrales a la capital de Rusia se hace saber al Gobierno bolchevik ciertas condiciones indispensables para la paz. Alemania declara claramente que los pueblos de Polonia, Curlandia, Lituania, y Estonia han expresado ya claramente sus deseos de ser anexionados a Alemania. Por esta razón, Alemania continuará ocupando dichos territorios que quieren permanecer unidos a ella.

No hay todavía noticias definitivas sobre el resultado de las negociaciones de paz en Rusia; pero el corresponsal del *Daily Chronicle* asegura que la opinión de uno de los delegados rusos es que las condiciones de Alemania son completamente inaceptables, y que así opinará seguramente el Gobierno bolchevik.

Los socialistas independientes alemanes han suscitado ciertas dificultades en las negociaciones económicas que tienen ahora lugar en Petrogrado. Los representantes rusos han protestado, declinando discutir ahora las cuestiones económicas.

De Alemania a Rusia

Zurich, 5.—Corre el rumor de que Alemania enviará a Petrogrado delegados de obreros y marinos. Son esperados en Cronstadt navios alemanes cargados de mercancías, especialmente de objetos de moda y de lujo.

La República del Mar Negro

Petrogrado, 5.—En Noveressisk los maximalistas se han apoderado

del poder y han proclamado en seguida en toda la región la República independiente, que han nombrado *República del Mar Negro*. Han constituido un Gobierno, cuyo ministro del Interior es un junker; un aspirante ha sido nombrado ministro de la Guerra, y otro de Marina; un agente de negocios, ministro de Justicia; un ferroviario de Agricultura y un ex-monje de Hacienda.

Los bolchevistas titubeantes

Londres, 5.—Se dice que la Delegación de las Potencias centrales en Petrogrado ha informado al Gobierno bolchevista de ciertas condiciones indispensables para la paz, a saber: Que se les tiene que entregar Polonia, Curlandia, Lituania y Estonia. Lo que los bolchevistas parecen haber decidido aceptar, a condición de que se ponga en libertad a Liebknecht y otros de sus amigos.

Por otra parte, otras noticias llegadas hoy manifiestan que Trotzky ha declarado de la manera más rotunda que el gobierno no consentirá esas condiciones y que habla de defender el frente.

La noticia de la retirada de los buques británicos en Arkángel y que se destruirán los depósitos franceses e ingleses, ha causado profunda impresión en Petrogrado.

La principal recomendación hecha a su Gobierno por la delegación americana en la Conferencia de París en el constante y rápido envío de tropas americanas a los frentes de batalla europeos.

Inquietudes

Estocolmo, 5.—El Gobierno maximalista, muy inquieto por las derrotas de sus tropas cerca de Serna y Bachmat, moviliza activamente toda la Guardia Roja de Petrogrado. Las comunicaciones con el Sur han sido rotas y los trenes llegan solamente hasta Kúrsk.

Se ha comprobado la tendencia de Ucrania a rechazar el papel moneda ruso.

Los partidos políticos de Ucrania y Siberia han decidido detener todos los transportes de víveres destinados a la región de Petrogrado hasta que el Poder pase a manos de la Constituyente.

Se descubre la farsa

Londres, 4.—Ha llegado ahora la explicación del apresurado regreso de Kuhlman desde Bres Litovski a Alemania, con objeto de conferenciar con los partidos del Reichstag, y también tener una entrevista con el Consejo de la Corona alemán. El periódico ruso *Izvetia*, que es el órgano oficial de los bolcheviks revela claramente el hecho de que los bolcheviks no son engañados por las simulaciones alemanas de intenciones democráticas y que ahora han sido expuestas a la luz pública. El periódico habla en términos fuertes de la hipocresía alemana e indica que los bolcheviks rehusarán las demandas germanas. El día 2 publicó, bajo el título «Ha sido arrancada la máscara», un artículo que ha sido traducido al alemán y preparado en forma de folleto para ser distribuido entre las tropas alemanas. Dice: «Si el Gobierno alemán llegase con Rusia a una paz honorable y democrática, y declarase que estaba dispuesto a hacer una paz general sobre las mismas bases, los Gobiernos francés y británico no podrían continuar la guerra. Pero las condiciones sometidas a

la delegación rusa de la paz, en la sesión no oficial, demostraron que todas las promesas alemanas y austriacas de una paz democrática, son puras inexactitudes. Quiéren tratar con mano de acero a Polonia y Lituania, reclutando a la fuerza la mano de obra, esclavizando a la población y haciéndola morir de hambre. El Gobierno alemán sólo fué oído en Curlandia por personas descendientes de los barones alemanes. Esos malvados de Curlandia tienen su prototipo entre los propietarios de tierras en Polonia. Esas son las voces que los Gobiernos alemán y austriaco consideran decisivas para resolver la suerte de toda la población de Polonia y de Lituania. El Gobierno alemán quiere libertar al pueblo en la frontera occidental rusa, para subyugarle con el capital alemán, imponer la Monarquía austriaca en Polonia, y hacer ducados alemanes de Lituania y de Curlandia, sobre tales bases, que el Gobierno de obreros de Rusia nunca podrá entrar en negociaciones. La máscara ha caído, y ahora, soldados alemanes y obreros, os toca hablar.»

La agencia telegráfica Bolchevick, de Petrogrado, al relatar la junta celebrada el día 2 de Enero por el Comité Central de los soviets, manifiesta que Trotzky, en nombre del Gobierno, descubrió, en duras frases, las hipócritas proposiciones de paz alemanas. Declaró que el Gobierno de los obreros de Rusia no se doblegaría ante tales condiciones. Si las Potencias centrales no consentían lealmente que las naciones de Polonia y de Lituania dispusiesen de sus destinos, sería necesario y urgente defender con valentía la revolución rusa. Las necesidades del frente quedarían cubiertas, fueran los que fueren los esfuerzos que se tendrían que hacer.

Telegramas de Amsterdam manifiestan que el Ministro de Relaciones Exteriores, Kuhlman, antes de salir para Bres Litovski el día 2 de Enero, fué entrevistado por los jefes socialistas alemanes el día 1.º, y estos indicaron su contrariedad porque su actitud insincera acerca de las anexiones justificaba la actitud de la Entente, al rehusar tener confianza alguna en la palabra de los jefes alemanes. Los dos partidos socialistas se oponen a la intriga de la paz, y el *Diario del Pueblo*, de Leipzig, órgano de los socialistas independientes, acusa abiertamente a Kuhlman y a todo el Gobierno de falsedad y fraude. En un artículo, que es probablemente la acusación más dura que hasta ahora se haya publicado contra las proposiciones alemanas, dicho periódico dice: «Alemania ha revelado ahora sus objetivos orientales de paz.» Todo el mundo sabe ahora en Alemania, Rusia y países de la Entente qué es lo que Alemania persigue en sus negociaciones con Rusia, y que no es una paz justa, sin anexiones ni indemnizaciones, sino una paz que dé a Alemania un enorme aumento en su fuerza militar, política y económica. Si la Entente contesta a la proposición que se hizo de unir a la Conferencia de Bres Litovski, seguramente basará su contestación, no en la dudosa declaración de Kuhlman del 25 de Diciembre, cuando adoptó la fórmula de sin anexiones ni indemnizaciones, sino en su declaración del 28 del mismo mes, en la que fueron reveladas las verdaderas intenciones de Alemania. Lloyd George y Clemenceau pueden fácilmente convencer a



Miércoles 9 de Enero de 1917.—Dos grandes sesiones

Sesión *vermouth* a las 5 y media de la tarde.—A las nueve de la noche Estreno de la emocionante cinta en cuatro partes,

ODIO DE SANGRE

Completarán el programa otras películas de gran éxito.

SÁBADO DÍA 12

¡LO MEJOR DE LA TEMPORADA! ¡ÉXITO SIN PRECEDENTES!

EL PROCESO CLEMENCEAU

dividida en dos fases tituladas, «Cuando era niña» «Cuando era mujer»

La primera fase se estrenará el sábado 12 y la segunda el 19. «EL PROCESO CLEMENCEAU», es la más sublime creación de la sin rival artista FRANCESCA BERTINI, la cual luce en dicha obra cuarenta trajes con las modas del presente invierno, debidas al célebre modisto Papini de París.

Se admiten encargos para dichas sesiones

sus pacifistas por esta prueba de que Alemania desea amplias conquistas en Oriente. Lo que Alemania tiene la intención de hacer es realmente anexionarse todos los territorios que ocupa ahora. Su escusa es inexacta al decir que las poblaciones de dichos territorios han declarado su disposición a ser separadas de Rusia. Las poblaciones de los territorios ocupados rusos nunca han declarado abiertamente sus deseos de ser separadas de Rusia.

La publicación de las verdaderas intenciones de Alemania con relación a Oriente destruirán con toda seguridad cualquier esperanza de paz y también significa que Alemania está dispuesta a apoyar el vasto programa de anexión búlgara.»

El *Manchester Guardian* dice que el Gobierno alemán está tan alarmado de que la infección que propagara se extienda a su propio país, que ha arrestado a 300 de sus propios maximalistas en las principales ciudades de Alemania.

Este es un proceder que no hubiera arriesgado si el Gobierno alemán no hubiese estado verdaderamente alarmado de que fuerzas poderosas de Alemania hicieran causa común con los rusos al pedir que no se hiciera una aplicación falsa, sino una aplicación genuina del principio de la paz sin anexiones forzadas. Alemania, y aún más Austria, necesitan desesperadamente la paz. Rusia es un gran país, y si Alemania tratase de invadir u ocupar cualquier parte considerable de esa nación, no sería una empresa ligera que implicaría un derrumbamiento completo para el transporte general de tropas y artillería a otros frentes.»

El Comandante Militar de Ma-

rina de la Provincia Marítima de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca Marítima.

Hago saber: Que en aguas de la costa Norte de este Distrito, han sido hallados por varios pescadores de Fornells y flotando en el mar, varios bocoyos vacíos, cuyas marcas y señales se conservan en esta Comandancia para ser comprobadas con las que presenten las reclamaciones de propiedad, en el plazo de treinta días

al efecto señalados, en expediente de hallazgo que se instruye.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Mahón 7 de Enero de 1918.—Francisco Pou.

PÉRDIDA.—El domingo por la tarde en uno de los palcos del Cine Victoria se notó la falta de un collet de piel blanca, con rayas oscuras; se suplica a la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo, en esta imprenta o en el expresado Cine donde darán razón y se gratificará.

LEED... LEED... ¡GRAN ACONTECIMIENTO!
Se os ofrece una ocasión para poder contemplar el más grande, asombroso y admirable de los éxitos:

LA HISTORIA DE LOS TRECE

—POR—
LYDA BORELLI

CINE ESPAÑA lo proyectará el viernes próximo en sesión extraordinaria.
¡¡NO DEJÉIS DE APROVECHARLA!! Es el NON PLUS ULTRA cinematográfico.

OFERTA.—Vendo por 500 pesetas, máquina escribir «Bammond» número 12, escritura visible.—Pi y Margall 91. 1.º.

PASAS MOSCATEL
VENTA POR MAYOR

Prieto y Caues, 35

PARA VENDER.—Arboles frutales y americanos para transplantar, criados en el «Puntró». Informes, Isabel 2.ª, número 35.

En honor de Pons Sitges
Homenaje merecido

Anoche se celebró en la Casa del Pueblo el *lunch* organizado en honor del Alcalde popular don Pedro Pons Sitges, para hacerle entrega del bastón de mando que le regala el pueblo mahonés, agradecido por los valiosos servicios que ha prestado a la ciudad y a los ideales republicanos durante su vida política.

No exageraremos en lo más mínimo al afirmar que el acto resultó grandioso, uno de los más importantes que ha celebrado el partido republicano mahonés y digno del hombre a quien se dedicaba, y así lo demostraba el entusiasmo de que estaban poseídos cuantos en él tomaron parte o pudieron presenciarlo.

En el amplio salón teatro de la Casa del Pueblo se dispusieron tres grandes mesas, una central en forma de U y dos laterales en forma rectangular.

La presidencia tomó asiento en la curva exterior de la mesa central, ocupando el lugar de preferencia el homenajeado. A su derecha estaba don José Escudero y a su izquierda debía sentarse don Antonio Rotger, que no pudo asistir por estar enfermo, ambos veteranos en las luchas por la Libertad y que son los únicos supervivientes de los correligionarios que en 1872 formaron el Ayuntamiento de Mahón al proclamarse en España la República.

Ocupaban también lugares preferentes los individuos del Directorio, Consultorio, Comité Local, concejales y ex concejales, individuos de la Junta Directiva del Casino de Obreros de Unión Republicana y muchos correligionarios, sumando entre todos unos doscientos cincuenta comensales; y mayor hubiera sido el número, pero no pudo disponerse de más tarjetas.

En lugar preferente figuraba una escultura de la República, de tamaño natural, bajo un dosel formado por la bandera española.

La mesa estaba espléndidamente presentada y el servicio se realizó de un modo admirable, por lo que merece muchos elogios la comisión organizadora, mucho más si se tiene en cuenta lo difícil que es preparar un acto como el de anoche.

La banda municipal dejó oír algunas composiciones escogidas, primero en el exterior del local y luego en el escenario, mientras duró el *lunch*. Se sirvieron dulces, jerez y cigarrillos.

Al hacer entrega al señor Pons Sitges del obsequio de los demócratas mahoneses, se produjo una formidable ovación que duró largo rato.

El momento era de veras imponente, y todo el público, que llenaba por completo el salón, se mostraba emocionadísimo.

Levantóse para hablar el señor Manent y en seguida se hizo un silencio elocuente.

Dijo el señor Manent que los organizadores del acto habían decidido que hiciera entrega de la insignia una comisión formada por los Presidentes de las tres entidades políticas domiciliadas en la Casa del Pueblo y un individuo del Directorio, y que éstos le habían comisionado a él para que dirigiera la palabra al público y al festejado.

Dió cuenta también de las muchas y muy valiosas adhesiones que de distintos puntos se habían recibido.

Explicó lo que a su juicio representa el municipio y la misión que éste desempeñará en lo futuro para la organización de una sociedad ideal; por lo que el cargo de Alcalde es una de las más altas dignidades a que un ciudadano puede aspirar.

Hizo presente los disgustos, quebrantos y sinsabores que sufren quienes como el señor Pons Sitges dedican su vida al servicio del pueblo;

pero como éste sabe hacer justicia a los buenos, también tienen satisfacciones tan grandes que los otros no pueden gozar, como lo probaba el acto que se estaba celebrando.

Hizo resaltar los muchos y constantes servicios que el señor Pons Sitges ha prestado a la ciudad y a los ideales democráticos, repartiendo el bien en todas partes, estando dispuesto siempre a servir a todo el mundo y principalmente a los pobres, a los humildes, a los que sufren; por lo que ha sumado una cantidad tal de agradecimientos como quizás no pueda presentar otro hombre en nuestro pueblo.

Manifestó también el señor Manent que el Comité le había hecho el encargo de dar las gracias a los concejales republicanos que han cesado últimamente en el cargo y que con su gestión han proporcionado honra al partido y provecho a la ciudad.

Saludó con entusiasmo a los veteranos que estaban al lado del Presidente y terminó ofreciendo el bastón al señor Pons Sitges en un hermoso párrafo que levantó tempestades de aplausos.

Levantóse luego el señor Pons Sitges y al pronunciar sus primeras palabras se vio que su emoción era tal que apenas podía hablar.

Sin embargo logró reponerse y habló extensamente del trabajo que debe realizar el Ayuntamiento presentando un plan de mejoras en todos los órdenes, principalmente en lo que afecta a la instrucción y a la moralidad.

Dijo que los pueblos instruidos no tardan mucho en alcanzar con poco esfuerzo su redención y que por lo tanto debía aumentarse el número de escuelas y procurar que los niños todos aprendieran a leer y a escribir.

Que debe alejarse al hombre del vicio del juego y de la bebida aumentando el número de los Ateneos y demás sociedades instructivas y moralizadoras y prometió continuar en tal sentido la campaña que ya tiene emprendida.

Hizo patente que Mahón es uno de los pueblos más cultos y más adelantados de nuestra nación y que el Ayuntamiento ha logrado dotar admirablemente sus principales servicios.

Es imposible extraer con fidelidad el bello programa que presentó el señor Pons Sitges.

Finalmente dió las gracias al pueblo de Mahón por la honra que le había concedido al designarle para el cargo de Alcalde; a sus compañeros de Consistorio por la colaboración que le prestaban y a los demócratas mahoneses por el acto que se estaba realizando.

Con palabras muy sentidas se ofreció a todos esperando que todos le ayudarían en la misión que había de realizar.

Sus últimas palabras fueron acogidas con atronadores aplausos.

Los principales párrafos de los dos discursos que anoche se pronunciaron fueron aplaudidos con entusiasmo.

La emoción era tal que a muchos ojos vimos asomar las lágrimas y todo el público marchó gratamente impresionado de la fiesta que no se borrará con facilidad de la mente de quienes en ella tomaron parte o la presenciaron.

Como final la banda dejó oír las vibrantes notas de La Marsellesa que fué oída de pie por todos los concurrentes, lanzándose luego entusiastas vitores.

El señor Pons Sitges puede estar satisfecho del acto que mostró el cariño que por él siente el pueblo y la adhesión de la mayoría de nuestros conciudadanos.

Puede estarlo también nuestro partido que ha demostrado que sabe hacer justicia y honrar como se debe a quienes dedican su vida al servicio del ideal.

La fiesta de anoche puede considerarse como un gran triunfo del partido republicano mahonés.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Manifestación de duelo

Ayer tarde a las cuatro fué trasladado al cementerio el cadáver de la bondadosa señora doña Isabel Pons, viuda de Marqués.

Nutridísimo cortejo en el que se agrupaban las personas más significadas en todos los ramos exteriorizó el afecto que a la familia de la finada profesan sus numerosos amigos. En la expresiva manifestación de sentimiento vimos representada la intelectualidad, la industria, el comercio, el elemento oficial, el pueblo todo.

El desfile por la casa mortuoria duró largo rato.

Sentidamente reiteramos nuestro pésame a la familia de nuestro querido amigo don Agustín Marqués Pons, honrado y laborioso industrial.

Si en el orden sentimental el entierro fué lucido, es justo hacer constar que en lo material no desmereció y dejó en alto el buen nombre de la funeraria «La Española» y de la Empresa de coches fúnebres, servicios de los que es director don Guillermo Llobera.

Sobre lujoso ataúd se colocó una preciosa corona ofrenda de los señores hijos y nietos de la extinta.

El personal, ganado y coche-estufa que asistieron a la conducción fueron presentados con toda pulcritud.

Obsequio

Hemos recibido unos almanques que se ha servido remitirnos don Rafael Pons, digno agente en Menorca de «Palma-Postal» y representante de don Ramón Belet que lo es de diferentes casas alquiladoras de películas.

Al acusar recibo estimamos y agradecemos la atención.

¿Ha visto usted el hermoso y elegante chalet para Bebés que sortea entre sus compradores la

Casa Buenaventura.—Bastión 23?

Sesión del Ayuntamiento

Anoche el Ayuntamiento se reunió en sesión ordinaria de segunda convocatoria bajo la presidencia del Alcalde señor Pons Sitges y con asistencia de los concejales señores Pons Zabala, Pons Cardona, Panedas, Botella y Pons Sintés, conservadores; Beltrán, Carreras Hernández, Gomila Palliser, Olives, Sintés Bagur, Pons Mesquida, Olives Verger, Orfila Arbona, Pons Tudurí y Pons Gomila, republicanos.

Se procedió a la elección de cargos y comisiones.

Seguramente la Alcaldía dará publicidad a estos acuerdos por lo que nos limitamos a citar los nombres de los concejales inspectores, encargados de los principales servicios. Son los que van a continuación en brevísimo resumen.

Señores: Beltrán, inspector de las vías públicas; Mercadal Oleo, recogida de líquidos; Orfila, mercados; Pons Gomila, matadero; Olives Sintés, riegos; Olives Verger, limpieza pública; Pons Zabala, paseos y arbolado, archivo y museo.

Pons Mesquida, escuela de Música; Carreras Hernández, de dibujo; Olives Sintés, de obreros.

Carreras Hernández, Teatro; Vidal Olivar, Laboratorio; Botella, servicio fúnebre; Olives Sintés, Casa Misericordia; Pons Mesquida, Bauda Municipal; Gomila Palliser, Hospital.

Alcalde y tenientes, la guardia municipal.

Plañideros avaros

Aquí, como en otras poblaciones, suelen asistir a los entierros algunos curas que de sotana, manto y teja van en pos del féretro en concepto de

13 CINE ESPAÑA 13

:: SALON DE MODA ::

TELÉFONO NÚMERO 15

No pierda V. de vista que una película se halla destinada a obtener un éxito en toda la línea cuando reuna las siguientes condiciones:

ARTE
BELLEZA
EMOCION
PROPIEDAD
SUNTUOSIDAD

13

INTERES
ELEGANCIA
ESPLENDIDEZ
INTENSIDAD
DRAMÁTICA

Todas las reúne la hermosísima obra de HONORATO DE BALZAC

13 La Historia de los Trece 13

2.500 metros. — 5 partes. — «Cines Roma»

La excelsa por la genial LYDA BORELLY, cuya gran figura en esta cinta se destaca entre todas las demás artistas de primera fila.

Su estreno tendrá lugar el próximo viernes día 11 del actual en SESION EXTRAORDINARIA.

13 ¡El triunfo es indiscutible! 13

plañideros, *pluradós*. Son los zecatecas eclesiásticos a quienes se provee de sendos cirios que durante la conducción deben arder como ofrenda pia por el alma del difunto. La vela se cede luego al sacerdote respectivo.

Mas es el caso que en otros pueblos los plañideros encienden el cirio, como es su deber; pero no aquí, por lo general, según tenemos observado.

Sabido es que los cirios se revenden en mejores condiciones intactos que después de arder.

La omisión de los aludidos zecatecas de sotana si no implica avaricia es reveladora de descortesía para con la familia atribulada que sumida en el dolor no se da cuenta de la desatención.

Y en cuanto al difunto a cuya memoria debe arder la cera, «requiescat in pace» dirán seguramente los plañideros para sus manteos y con las velas intactas.

Equivocación de «La Almudaina»

Dice el colega citado: que el corredor mallorquín Teodoro Pons, que como saben nuestros lectores se encontraba en Palma, debía salir para Barcelona, al objeto de tomar parte en interesante prueba, figurando en la lista de los inscritos como corredor del «Velo Sport Balear» de Palma, cuya representación ostentará.

Después de esta prueba irá nuevamente a Palma para celebrar los matches con Planta y Santamaría.

La palabra subrayada implica un error—desde luego involuntario—por cuanto el corredor a que se alude, campeón de Cataluña y maestro en el deporte de referencia, es hijo de Menorca.

Noticias militares

Ascensos.—En Veterinaria Militar. A veterinario segundo el tercer don Fernando Osuna Doblas, que sirve en el Escuadrón Cazadores de Menorca y continuará desempeñando en su nuevo empleo su actual destino de plantilla.

Personal auxiliar de Sanidad Militar. Ha sido concedido un aumento de 25 céntimos diarios en su jornal al mozo de la farmacia militar de Menorca Celedonio Barriuso Alvaro.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Segunda representación de «El crimen de todos», obra que el domingo alcanzó ruidoso éxito, y de «Los monigotes». A las nueve.

CASINO DEL CONSEY.—La opereta en dos actos «La corte azul». A las nueve y cuarto, precios reducidos.

CINE MODERNO.—Sesión a las nueve.

Proyección de los dos últimos episodios de «Libertad»; y de «El presagio», magnífico film de espléndidas exhibiciones interpretado por notables artistas, entre ellos la genial actriz Lydia Quaranta.

Gloria Gil Rey

De *El Liberal* de Bilbao, número del 12 de Diciembre último:

«Anoche se despidió del público bilbaíno la delicada cancionista Gloria Gil Rey, hija del que fué notable barítono, tan querido en nuestra villa.

Muchos y muy justos aplausos ha cosechado durante su brillante actuación en el Salón Gayarre, y es que Gloria Gil Rey no es una artista vulgar, sino lo más escogido del género.

Posee una gran sensibilidad y un temperamento artístico que le permiten dar gran relieve al cuplet, aristocratizándolo, por decirlo así y sirviéndolo a los espectadores como manjar espiritualmente exquisito.

Por eso sus canciones favoritas, como las de Raquel, son las de corte fino, sin caer, como ha caído la endiablada Meller, en las redes de la melancolía, de los suspiros, que hacen perder el carácter frívolo a los cuplés, desvirtuándolos en absoluto.

En «La maja del Museo», en «La violetera» y «En París», alcanza Gloria Gil Rey un grado envidiable de perfección.

Si continúa por el camino emprendido y no desmaya en su lucida carrera artística será una niña mimada por los públicos, que alcance la preciada popularidad.

Por telégrafo

(Telegramas recibidos ayer de nuestro corresponsal.)

Barcelona 4, 20-45

Incomunicación

Estamos en absoluta incomunicación telegráfica y telefónica con Madrid.

Marcelino Domingo marchará hoy a Mallorca donde piensa llevar a cabo varios actos de propaganda.

Barcelona 5, 5-50.

La situación

No se ha publicado aun el decreto de disolución de las Cortes.

Se han celebrado tres consejos de ministros.

El señor Dato y otros políticos se han ofrecido al señor García Prieto. Siguen suspendidas las conferencias telegráficas y telefónicas.

La censura que se ejerce es rigurosísima.

El ministro de la Guerra ha tenido una larga entrevista con el Rey.

De la guerra mundial no hay noticias de interés.

Barcelona 6, 0-50.

Los expulsados.—Contra Cierva

Los sargentos y brigadas expulsados del ejército ascienden a 65.

Reina tranquilidad en los cuarteles. Siguen los registros en los domicilios particulares.

Las izquierdas protestan de que se haya inventado la noticia de que habían tramado un complot.

Con tal motivo dirigen grandes ataques al señor Cierva.

El *Diario Universal* pide que se plantee la cuestión de confianza.

La expulsión de los suboficiales, brigadas y sargentos se considera una ilegalidad.

No hay noticias interesantes de la guerra.

ULTIMA HORA

Continúa la incomunicación telegráfica y tampoco hemos recibido telegramas.

Publicamos la información recibida ayer y que alcanza diferentes fechas.

Tipografía Mahonesa calle Nueva.